

# இந்துசாதனம்

விரோதி வருஷம்  
(1889)  
ஆவணிமாதம்  
28-6 திதி தூங்குமுகம்

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வினையும் மாலை மதியும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும், மூசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசு நெந்தையினையடி நீழலே.

புத் ௫௬] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணவரு மார்கழி ௪௨ (1944 டிசம்பர் 18 சிங்கட்கிழமை) [இல ௭௦

## தமிழர் தம் அரசியலுரிமையைப்பெற விழித்துவிட்டனர்

### யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழர் காங்கிரசுக்குப் பேராதரவு

சென்ற சனிக்கிழமை (16-12-44)ல் நடைபெற்ற அகில இலங்கைத் தமிழர் காங்கிரஸின் விசேஷ கூட்டத்திற்குத் தலைவர் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் கொக்குவில் கந்தசுவாமி கோவிலிலிருந்து மேளவாதியத்துடன் இருகுதிரை ஸ்டூட்டப்பட்ட ரதத்தில் யாழ்ப்பாண நகரமண்டபத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டார். பகிரங்க விதிகளில் பொதுமக்கள் பல்லோர் அவருக்கு மலர் மாலை யணிந்தனர்.

நகரமண்டபத்திலோ, மேடையிலும், மண்டபத்திலும், உட்பரிகையிலும் மற்றும் விருந்தினர்களிலும் பல்லாயிரக்கணக்கான ஜனங்கள் குழுயிடுந்நனர். நகரமண்டபத்திற்குத் தலைவர் வந்ததும் வரவேற்பு சபைத்தலைவர் டொக்டர் எஸ். சுப்பிரமணியம் அவர்களால் மலர்மாலை யணிப்பப்பட்டார். மக்களின் குதூகலம் மட்டற்றதாயிருந்தது.

#### டொக்டர் சுப்பிரமணிய அவர்களின் வரவேற்புரை

“யான் இன்று உங்கள் யாபேரையும் அசல் இலங்கைக் காங்கிரஸ் விசேஷ கூட்டத்திற்கு வரவேற்கும் தருணம் வாய்த்ததையிட்டு மிகவும் சந்தோஷப்படுகின்றேன். இற்றைக்கு இரண்டுமாதங்களுக்கு முன்பதாக இங்கு நடந்த அகில இலங்கைத் தமிழர் காங்கிரஸின் ஆரம்ப கூட்டத்தில் தலைமை வகித்தபொழுது இக் காங்கிரஸ் தமிழரின் பூரண ஆதரவைப் பெறவேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டேன்; இன்று நீங்கள் பல வாய்ப்புகளைக்காண எனக்கு முன்பதாகக் குழுயிடுப்பதே உங்களைப் பேராதரவைத் தெற்றெனப் புலப்படுத்தினதே. யான் யாழ்ப்பாண மக்கள் சார்பாக இங்கு வந்திருக்கும் விசேஷநம்பாளாகிய திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் அவர்களைப் புகழுகிறேன். உங்கள் இலங்கைத் தமிழர்களின் உட்பரிகையிலும் மற்றும் விருந்தினர்களிலும் பல்லாயிரக்கணக்கான ஜனங்கள் குழுயிடுந்நனர். நகரமண்டபத்திற்குத் தலைவர் வந்ததும் வரவேற்பு சபைத்தலைவர் டொக்டர் எஸ். சுப்பிரமணியம் அவர்களால் மலர்மாலை யணிப்பப்பட்டார். மக்களின் குதூகலம் மட்டற்றதாயிருந்தது.

வில்லை, இந்த உழைப்பு இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு முன்னுள்ள அரசியல் சிறப்பை யடைந்திருக்க முடியாதென்பதை எந்த அரசியல் ஞானியும் எளிதில் உணர முடியும்.

தமிழர்கள் தங்கள் பழைய உன்னத சிவையை மீட்டு மகைய முயற்சிக்கவேண்டும். அதற்காகவே இத் தமிழர் காங்கிரஸை காப்பித்துள்ளோம். இன்று இலங்கையிலுள்ள சகல சிறப்பானமைகளும் எங்கள் அரசு முறையை இழந்திருக்கின்றன. இந்த நேரத்தில் லேர். பொன்னம்பலம் இராமநாதன் கூறிய சொற்கள் என் ஞாபகத்திற்கு வருகின்றன; அது என்னவென்றால் “இந்த டெரன்ஸர் அரசியல் சிறப்பை மீட்டு மகைய முயற்சிக்கவேண்டுமென்று அடிப்படி சோதனை யுடையவரு யிருக்கின்றேன். இன்னும் இந்த தமிழர்களின் ஒரு சாகசத்திற்கான தீர்மானத்தை வெளியிடும் நேரம் வரவில்லை. இது மகவும் நன்றி.”

டொனாழர் பிரபு இங்கு வந்த பொழுது அவர் மட்டி கிளிஞ்சல் முதலியவற்றைத் தின்றதால் வயிற்று போய் ஏற்பட்டது. உடனே என்னைக் கூப்பிட்டார்கள். தேவசித்தமாக என் மருந்தால் உடனே குணப்பட்டது; ஆயின் அவர் கோத்த அரசியல் கோளாறுக்குத் தலைவர் ஜி. ஜி. பொன்னம்பலமே பதினாந்து வருட அநுபவத்தோடுமருந்து கொடுக்க வேளிப்போந்துள்ளார். ஜி. ஜி. இதில் வேற்றிப்பேறவேண்டும்—பெறுவார் என யான் பூரணமாக நம்புகிறேன்.

தமிழர்களாகிய எங்கள் மற்றச் சாதியருடன் ஒருவிதமான உரோக மனப்பான்மை யுடையோமல்லம். ஆனால் எங்கள் நலவலன் களைப் பெறவதற்காக வாதாட ஆஞ்சுவாடிட்டோம். மற்றச் சாகியத்தாரைப் போன்று—வில்லை; இன்னும் மலர்மாலை—சுப்பிரமணியம் அவர்களுக்கு மலர்மாலை—ஆனால் ஆண

டான் அடிமையை வெறுக்கின்றோம்

இன்று எங்கள் தலைவராகத் திரு ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தைப் பெற்றிருக்கிறோம். சென்ற சில நாட்களுக்கு முன்பாக அரசாங்க சபையில் பெற்றேன் விவகாரம் வந்தபொழுது சபைமுப்பாடிய மிஸ்டர். சேனராயக்காவும் மற்றும் ஸ்தல ஸ்தாபன மந்திரியாகிய ரிஸர்வண்டாராயக்காவும் நடந்த டொனாழர் மாதிரி எங்களைக் கொடுத்திருக்கிறீர்கள் செய்து வரவிருக்கும் சோலப்பிக் கொடியின் ஆதரவு எனக்கு மிகுந்திருக்கிறது. சிறப்பானமைபரைச் சிங்கவா அடக்கியவன் விருப்பத்தை நன்கு தெரிந்துகொள்ளட்டும் “இந்த சாதனம்” பத்திரிகை இன்று அரசியல் விஷயமாகச் செய்யும் மகத்தான நேரத்தை யான் இங்கு கூறவேண்டியவரு யிருக்கின்றேன். அவர்கள் இன்னும் தமிழர் மன்னிலையை கோரியுழைப்பார்களாக, தேவதண்டன தண்ணாளியைத் தந்து இக் காங்கிரஸின் நோக்கங்களைப் பூரிக்க உதவியுள் செய்வார்களாக.

#### திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தின் தலைமைப் பிரசங்கம்

சகோதர சகோதரிகளே! இன்று நீயிர் யாவரும் பத்தாயிரக்கணக்கில் எமக்கு முன்பதாக யாழ்ப்பாணப் பகுதி களிவிருத்தல்லாமல் மற்றம் மன்றம், முல்லைத்தீவு, வவனியா, மட்டக்களப்பு, திரிவோணமலை, திருக்கேயில், கண்டி, காலி, மாதத்தீவு, பண்டாரவளை முதலிய இலங்கையின் தூர்பாகம் வரலிருக்கும் இங்கு வந்து குழுயிடுப்பதைக்காண என்னில் நீங்கள் வைத்திருக்கும் நம்பிக்கை வர்ணிமைமலம்! உங்களை யாவருக்கும் எனது நன்றி உரித்தாகுக. உங்கள் முகக்குறிப்பில் இருக்கும் உங்கள் ஏராளமான உட்கத்தலிருக்கும் எனக்கு எனது மலராத உற்சாகமும் குதுகலமும் வருபடுகின்றது. எங்கள் மீதுள்ள கோளாறுகளைக்கி நீயிர் இங்கு மிகவும் சிக்கிரத்தல் கூடியது எம் தமிழ்ச்சாகியத்தார் இங்கு வரப்பெறும் வகை தந்தகாரியிலிருந்து தயர் லெழந்துவிட்டார்களென்பது யாததயட்சபகன்றது. தமிழர்கள் இனிப்பெருப்பாது அபயமுடையவராகத் தம் காரியம் சித்தியயத்து பெடுமென்பதும் நன்கு புலனாகுமது. எதிரகால் இலங்கைத் தமிழர் முடிவாக தங்கள் அரசியல்தலுத்ப பெறவதற்காக முயற்சிக்கவும் தயக்கமாட்டார்கள்.

இலங்கை தமிழர்களின் தாய்நாடு. நாம் இங்கு பல்லாயிரக்கணக்கான வருடங்களாக வந்திருக்கிறோம். நாம் இங்கு பல்லாயிரக்கணக்கான வருடங்களாக வந்திருக்கிறோம். நாம் இங்கு பல்லாயிரக்கணக்கான வருடங்களாக வந்திருக்கிறோம். தமிழர்கள் அங்கு வந்திருக்கிறார்கள். பருத்தித்துறைப்பகுதி

அதிநெற்குயுள்ள டொனாழ்வரைக்கும் ஆதிக்கம் பெற்றிருந்தார்கள். தமிழர்கள் தங்கள் தமிழ் அரசர்களைத் தவிர வேறு எவரையும் பறங்கிய ஒல்லாத ஆங்கிலேயர் வருகைக்கு முன்பதாக ஆட்சிபிடிப்பவர்களைக் கொண்டிருக்கவில்லை. இன்று அநாதபுரி, புலத்திய நகரம் முதலியவிடங்களிலுள்ள ஒவ்வொரு கற்சிகளையும், சிவசாசனங்களும் இதற்குச் சான்றபகருகின்றன. தமிழர்கள் பெருமையோ சொல்லொணாதது, வடக்கே இமலயமும் மேற்கே சாலே தேபமும், தெற்கே ஆங்கொறுட்டுப் பொறுபுதும் கிழக்கே இங்கு ஆச்சிபிடிப்பவர்களைத் திரும்பி வரவதற்காக யாதியாம் பிரதேசங்களை வரைக்கும் ஆதிக்கம் செலுத்தியுள்ளவர்களாயினர். இத்தன்மை வாய்ந்த சாகியத்தாரின் ஒரு பிரிவினராகிய எமக்கு இந்நாட்டின் எதிர்கால அரசியலறிட்டத்தில் மரியாதையான ஸ்தானம் பெறவதற்காக வந்திடவேண்டியது எமது கடமைமலவார். இன்னும் டொனாழர் அரசியலறிட்டம் மாதிரியான அன்றொரு அரசியலறிட்டத்தை எமக்கு எதிராக ஆங்கிலேயர்கொடுக்க முடியுமா? என யான் நினைக்கவில்லை. எதிர்கால அரசியலில் பலாணை, பலசம்பா, பலசாத குழுயிடு சிறப்பானமைபரை அடிமதக்கும் திட்டத்தை எமது புகுத்தல்வ மாட்டார்கள். ஒரு சாதியர் தமது கூடிய ஜனத்தொகையை மற்றொரு சிறப்பானமைச் சாகியத்தாரை அடிமையப்படுத்தும் திட்டம் இந்நாட்டுக்கு ஒவ்வாத தென்ற இவகுயத்த சேர். தென்னிமக்கலை முதலிய தேசாதிபதகரும் வெவ்வேறு பிரபுவும என்கு வெளிப்படுத்தியுள்ளார். தமிழர்கள் வரவிருக்கும் அரசியலறிட்டத்தில் ஒரு சாதியை மற்றொரு சாதியடிமைப்படுத்தும் திட்டத்தை முறருக வெறுப்பார். 1.205 ஆண்டு முதல் 1931ம் ஆண்டுவரைக்கு முள்ள சட்டசபையில் 37 அங்கத்தவர்களிருந்தார்கள்; அவர்களில் 18 பேர் சிங்கவாள் மற்றம் 19 பேரும் சிறப்பானமை வகுப்பைச் சேர்ந்தவர்களாவர். அவர்களில் இப்போதுள்ள வகுப்பு வாத அநியாயங்கள் கிண்டலாக. ஒரு அரசியலாள வாதத்திலாவது வகுப்பு வாதக் கூட்டுவழிமுந்தாத யாமன்னார் அரசித் தமலவக க்கட்ட தமிழில்லை, ஆனால் இந்த டொனாழர் அரசியலறிட்டம் வந்தபின் அரசாங்க சபையில் வரும் ஒவ்வொரு பிரிவினை விவாதத்திலும், அவனிய ஆங்கிலேயர் தெரிவுகளும், வகுப்பு வாதம் தலைவராக நின்று

1931ம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணத் தமிழர்கள் அரசாங்க சபையைச் சீர்க்காத தலைவராக நமசிப்புகி கரித்தது மகர முடத்தனமாகும். தமிழர்களாகிய நாங்கள் அகலிப்பெறக் சிங்கவாளை என்ன செய்கிறோம்? முழு ஆட்சிப் பொறுப்பைத் தாங்கள் உட்பக்கம்





# ஆனந்தக் கூத்து

.....திரு வி. கல்யாண சுந்தரலூர்.....

## நடராஜன்

ஒரு காட்சி வாப்போகிறது. ஆஹம் ஓயிபக் காட்சியே. அது கூக் தோவியம். ஓயிபத்திற் - த்தா? கூத்தில் ஓயிபா? கூத்தாடி ஓயிபம் எப்படியுமிருக்கும்.

எல்லாவற்றையுட்கடந்து உருவற்றதாய்ள்ள கடவள்கலை போக்குவா வற்றத; அசைவற்றத; தொழிலற்றத; அதற்குக் கூத்தேது? இயற்கையை உடலாகக் கொண்டு அதன் கூறகள் எல்லாவற்றிலும் வீற்றிருக்கும் கடவுள் நிலைக்கக் தொழில் காணே உண்டாகும். அதற்குத் தொழில் இல்லைவேல் இயற்கை எவ்வளம் இயங்கும்? உயிர்களைத் தன்னைப்போலாகவே கடவுள் இயற்கையை உடலாகத்தாக்கி அதை இயக்குகிறது. ஆனால் அது தொழிலுடையதாகிறது. அத்தொழில் ஐந்தைகை. அவை ஆக்கல், அளித்தல், அழித்தல், மறைத்தல், அருளல் என்பன.

பூமலி கற்பகப் பத்தேள் வைப்பும்  
நாமநீர் வரைப்பி னுனில வளாகமும்  
எனைய புவனமும் எண்ணிற் குயிருந்  
தானே வகுத்ததன் தமருக்கக் கரமே  
தனித்தனி வகுத்த சராசரப் பகுதி  
ஆனைத்தையும் காப்பதன் அமைத்தகைத் தலமே  
தோற்றுபு நின்றவத் தொல்லுல கடங்கலும்  
மாற்றுவ தாரழல் அமைத்ததோர் கரமே  
இட்டிய வினைப்பயன் எவறறையு மறைத்தநின்  
றுட்டுவ தாகுமின ஊனறிய பதமே  
அடுத்தவின் னுயிர்கட் ளெவில்பே ரின்பம்  
கொடுப்பது முதலவின் குஞ்சித் பதமே.

இது குமாருருபார் வரைந்த ஐந்தொழில் எழுத்தோவியம். ஐந்தொழிலும் திசை அப்பன் கூத்தாடுகிறார்; நடம் புரிசிறுன்; நடராஜன்குறூன். ஐடன் கூத்து ஓரிடத்திற் கா நடைப்பறகிறது? எவ் கும நடைப்பறகிறது. ஆக்கத்து உயிரில்-உள்ளத்தி-ஊரில் நடைப்பறகிறது; உலகில் உயர் அண்டங்களில்-அண்டபகிரண்டங்களில் நடைப்பறகிறது. அணுவில்-அணுவாக அணுவில்-நடைப்பறகிறது; எவ் கும எவ் கும நடைப்பறகிறது. அத்திருநடம் இலையேல் உலகல் இயக்கம் ஏத? உயிர்த்து வாழ்க்கை ஏது?

காளியோ டாடிக் கண்கா சலத்தாடிக்  
காளியோ டாடிக் குவலயத் தேயாடி  
நீடிய நீர்திகால நீளவா னிகையாடி  
நாளுற அம்பலத் தேயாடி நாதனே.  
அம்பல மாவது அகல் சராசரம்  
அம்பல மாவது ஆதிப் பிராண்டி  
அம்பல மாவது அபுத்த மண்டலம்  
அம்பல மாவது அருள்சூழத் தாடம்.  
வேதங்க ளாட மிழவா கமமாடக  
கீதங்க ளாடக களரண்ட மெழாடப்  
பூதங்க ளாடப புவன் முழுதாட  
நாதங்கொண் டாடினன் ஞாலுந் தக்க கூத்தே.  
ஆண்ட மெழுக்காடி பிண்ட மெழுக்காடி  
தெண்டிலா சூழும் தலைசக் மெழுக்காடி  
எண்டிலா சூழும் தலைசக் மெழுக்காடி  
ஆண்டன் மடஞ்செயும் ஆலயம் தானே.  
எவ் கும திருமணி எவ் கும சிவசக்தி  
எவ் கும சிவமயம் எவ் கும திருமடம்  
எவ் கும சிவமர யிருத்தலில் எவ் கும சிவகுந்  
தவ் கும சிவனருட டவ்வன் யாட-தம்.

இவை திருமுலரின் நடனப் பாக்கள். அணுவக்கு அணுவும் அண்டபகிரண்டவ் னிலும் எவ் கும எவ் கும ஓடாது கெழுங் கூத்தாடாண்ட - நடராஜன் - என்னத்து பார்ப்போர், \*அவன் அடவகல்லை. அவன் எப்படித் தயாராய்ப்பது? வழப்படுவது? பெருமகத்தன் - உடவவளல்-புவனை ஓயத்தலை நினைது காட்சியளிக்க உள்கொள்கிறான். அவ்வறைய கருணையே கருணை! நடராஜ ஓயிபத் தைக் காணுவான். நம்முன்னின் ஓயபம் கற்றது, ஓயத்தலை கூத்து! கூத்தில் ஓயிபம்!

நடராஜன் ஒருவன். அவன் பல கோலத் தாங்குகிறான். அவைகளில் ஐசுவரியம் திருவந்தி செலுத்த வீருமபுகர்மன். ஓயிபத் திருவா எவ் கும பெருமகோலம்; மறறோன் தலைத் திருக்காலம். திருவா எவ் கும டிசை நடராஜன் தூக்கிய கால வாய்க்குக் கற்றது; சிதம்பரத்தில் அவனது கால 'எழுத்தப் பரமபாத'மாகவ் குஞ்சித்தபாதமாகவ் - திருக்கமம்.

திருவாலக்காட்டில் ஆண்டவன் புரிவது ஊர்த்துவ தாண்டவம். அத்தாண்டவத்தன் எதிரில் ஒரு கோராரூப மிருக்கிறது. அதன் தலை

ஆசிரியர்: திரு. வி. கல்யாண சுந்தரலூர் அவர்கள் "உள்ளொளி" என்று ஒரு நூல் எழுதியிருக்கிறார். அதிலே மனத்தைப்பற்றிய அரிய கருத்துக்கள் பல உள். அம்பலக் கூத்தின் சூனந்த நடனம் பற்றி அவர் குறிப்பிடுவதை இங்கே வெளியிடுகிறேன்.



மயிர் பரப்பு; கண்ணில் தழல்; வாயெல்லாம் இரத்தச்சேற; உடலில் படமெடுத்த பரம்பணி; வயிற்பூதம்; கைகளில் கூரிய நீண்ட வாள்கைகள் - என்ன கோரம்! இக்கோரம் காளி என்று சொல்லப்படுகிறது. இக்காளியடன் ஈசன் வாது நடம் புரிசிறுன் என்று புராணம் புகல்கிறது. புராணம் எதையும் கதைபாகப் புனைந்து சொல்லும். அது கிறீக, கோர காளிருபம் எதற்கு அறிகுறி? கொள்ளை - கொலை - போர்முதலிய கோரவ் ளைக்கொண்ட புரட்சிக் கு (Bloody Revolution) அறிகுறி.

தலைபில் அப்பன் புரிவது ஆனந்தநடனம்; இன்பக்கூத்து. அப்பன் நோக்கு ஒருபால் சென்றகொண்டிருக்கிறது. எப்பால்? அவ்வே கிறீப தென்னை? ஓர் அழகிய ஓயிபம் - பெண்ணோயிபம். அவ்வோயிபத்தைக் காண இரண்டு கண் போதவில்லை; ஒருக ஒருள்ளம் போதவில்லை. அம்மை சிவகாமி கிற்கிறார். அம்மை சிவனை-ஐயனைக் காண்கிறார். யான்னகாதல்? காரிட்ட ஆணவக் கருவறையிற் சட்டிண்டு, கிடக்கும் உயிர்களை யெல்லாம் இடேறச் செய்வது வேண்டும் என்னும் காதல் அதற்கு அப்பன் அரமைப்பை கோக்குகிறான். கோக்கின் பொருள்பாது? 'சாதலி' உன் காதல் தலைவேற உன் துணை வேண்டும' எனப்பது. \*அப்பன் கோக்கம் அமையின் காதலில் ஓயிப ஆனந்தக் கூத்தாகிறது. இடுளியிருந்த உயிர்கள் அது காண புவன் போகவ்ளைப் பெறுகின்றன; விழிப்படைகின்றன. திலை சிவகாம எதற்கு அறிகுறி? படைப்பாதித்தொழில்களின் திகழ்ச்சிக் கு (Evolution) அறிகுறி. போராட்டம்

யாரிட ஆணவக் கருவறையில் கிடந்த உயிர்கள் அம்மை அப்பன் அருளால் தனக்கான புவனவ்ளைப் பெற்றுச் சிறு வித்தலை அடைகின்றன. தஞ்சைக்குத் தனுமுதலியவற்றை வழங்கிய அம்மை அப்பன் மறவாது, அவனது அருட்காண்டவ மறவாது கிணந்து கிணந்து பெண் ஆணுடனும் ஆண் பெண்ணுடனும் வாழ்ந்து, அறவழி கின்ற ஒழுக்கன், உயிர்கள பெரிதும் என்ன செய்கின்றன? தாக்கன பெற்ற தனுமுதலிய அம்மை அப்பன் கொடை என்பதை மறந்து, ஆணவத்தால் செருக்கச் சகோதர சீமையிழந்து, அதிமவழிகளில் துழைகின்றன. அதனால் உலகில் கொள்ளை - கொலை - போர் - புரட்சி முதலியன வீறுகின்றன. இப்போழுது நடைபெறவரும் உலக யுத்தத்திற்கு - உலகம் எமரோடுவ் காணாத மகா யுத்தத்திற்கு - அடிப்படையான காரணம், பக்கள பவர் ஆண்டவனையும் அவன் மகாலையைம மறந்தமை யாகும். இவ்வண்ணம் இன்று உலகுக்கு விளங்காதொழிபினும் நாளடையில் விளங்காமற் போகாது.

உயிர்களின் அறிபாண்ம காணமாக காந்த் குறான் உலகம் போராட்டத்தாக்கு இரையாலு, பின்னே ஆஹம் எப்படி வாழ்வுபெறும்? போராட்டம் என்றும் மலியுமபடி ஆண்டவனின் அருட்சக்திபாகிய சிவகாம - நம தாய - விடமாட்டான். அவன் உலகை வளர்க்குஞ்சக்தி. உலகம் போராட்டத்துக்கே இரையாலு ஆஹம் அழிந்துபடுமன்றே? உலகம் அழந்துபட்டால் இறைவனுக்கு என்ன பவலை? அவனது அருட்சக்திக்கு என்ன வேலை? உலகம் போராட்டத்தால் அழியுமது இறைவனது அருட்சக்தி அதை உடாது. உலகுக்கு நல்லமயி கொளுத்தப் போரும் புரட்சியும் இயற்கைச் சக்தியால் ஓளவ்லைய உண்டாகப்பார், குண்டெறிதல முதலியனவும் ஆண்டவன் அருளாலேயே திகழ்கின்றன என்று கொள்க. \*மண்ணிடத்துக் கட்டினிடத்தும் வளரிடத்துப் குண்டெறிதல் - அண்ணலுண் மறந்த உயர்க்கு அருளுட்கிவ் கருணை மறழ்" என்று யாஹம் பாடினான்.

திருவாலக்காட்டுத் தெய்வயுரு ஊர்த்துவ தாண்டவம் புரிசிறுது. ஒருகால் உயரத் தூக்கி அவ்வுரு கிறக்கிறது எதிரில் இரத்தப் புரட்சிக்கு அறிகுறியாகக் கோரக்காள வித்துடன் இருக்கிறான். கோரக்காளியும் சக்தியின் கூறினனே. கோணிச் செல்லும் உலகல் புரட்சிபைக் காப்புவது அவள்கடமை. உலகத் திருத்தத்தின் பெரும்தி அவள் ஓளவ்லையே கடனறவன். அளயு மறிக் கடனற அளய முக்கத்து எழுவளேல், உயரத் தூக்கியுள்ள இறை திருவடி வளர ஆராது. அதுகாளியின் தலைம்த ஊழுவது, அவள மித்தத்த நசுக்கி உயவன் வேகத்தை ஓடுக்கய்திம். திருவாலக்காட்டுத் தெய்வ ஓயிபம். "காளி! உலகம் அறத்தை மறந்து, பாழ்படுவ் காலத்து, அதை ஒழுங்குபடுத்த உன் கடமைபை நீ செய்பார். அக்கடமை வரம்புகுட்பட்டதா யிருத்தல் நினைமும், வரம்பற்ற உன் விருப்பம்தலை தலை விடுத்தல் நீ முனைதெழுந்தால், உயரத் தூக்கியுள்ள இக்கால் உண்ண மித்தது அடக்கி ஒடுக்கய்திம். ஊர்ச்சிக்கை!" என்று புரட்சிக்காளிக் கு அறிவுறுத்தும் வண்ணம் இருத்தலைக் கருதுக. காளியின் எழுச்சியால்

தொடர்ச்சி மும் பக்கம்

\* தானொன்றால் பாதாளம் ஊடுருவத் தன்வசமகல் தானொன்றால் அண்டக் கடந்துருய்த்-தானொன்றால் திக்களைத்தும் போக்குற தமறகாளி காளத்தி நக்களைத்தான் கண்ட நடம். - ரக்கீயர் (கைலைபாதி காளத்தப்பாதி) அடிபோற பாதாளம் பேரும் அடிகள் முடிபோன் மாழுகம் பேரும்-கடகம் மறந்தாடு கைபோரிய வான் தசைகள் பேரும் அறிந்தாடும் ஆற்ற தாக்கு.-காரைக்காலம்-யார் (அறப்பத்திருவந்தாதி)

\* தென்பா லுக்கந்தாஹ் தலைச்சிறு மமபலவன் பெண்பா லுக்கந்தான் பெரும்தித்தன் காணை பெண்பா லுக்கந்தினேற பேதாய் திருநல்லத்தோர் யண்பாவி யோகெய்தி விழுவர்காண் சாழ்சலா. - தருவாசகம்: (திருச்சாழல் 9)



